

முரசொலி

கேணல் சரதமுனிசங்க சொல்கிறார்

வட, கிழக்கில் இராணுவம் தொடர்ந்தும் நடவடிக்கை

பக்கங்கள் நான்கு

விலை ரூபா 5.00

முதல் 06 ஓலி 37 பிரசோற்பத்தி மாகாபி 19 03 01 1992 வெள்ளி

வடக்குக் கிழக்குப் பகுதியில் தொடர்ந்தும் இராணுவ நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என இராணுவப் பேச்சாளர் கேணல் சரத முனிசங்க தெரிவித்துள்ளார். விடுதலைப்புலிகளின் நடவடிக்கைகளை முற்றாக ஒழிக்கும் வரை இராணுவ நடவடிக்கைகள் தொடரும் என அவர் நேற்று முன்தினம் குறிப்பிட்டதாக சொல்லும்படி பத்திரிகை ஒன்று நேற்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. வடக்குக் கிழக்குப் பகுதியில் இராணுவ நடவடிக்கைகள் தொடரும் என ஏற்கனவே ஸ்ரீலங்கா மூப்படைத்தளபதி கரும் கூறியிருப்பது கீழ்க்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

★ கண்டியில் ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ

தனிநபர்கள் மூலம் இனப்பிரச்சினை

தீர்வைக் கண்டிவிட முடியாது!

வீரச்சாவு

திருமலை குரங்கல் பகுதியில் படையினர் மறைத்திருந்து தாக்கியதில் சின்னவன் அல்லது இடைகாடன் (மு சிவரத்தினம் திருமலை) வீரச்சாவு அடைந்தார்.

எல்லாத் தரப்பினரின் இணக்கம் அவசியமானது

“அனைத்து இன மக்களினதும் மெதுவான இணக்கத்தின் கீழேயே வடக்கு, கிழக்கு பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணப்படும் எனத் ஒரு தனி நபரும் அல்லது தனிப்பட்ட ஸ்தலபனும் இப்பிரச்சினைக்கு ஒரு தலைப்படிச் தீர்வை காணமுடியாது.” இவ்வாறு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ நேற்று கண்டி தலதாமாளிகையில் எண்ணோண மண்டபத்தில் உரையாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார்.

ஜனாதிபதியாக பதவி ஏற்று முன்றாண்டு திறைவை முன்னிட்டு கண்டியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்ட ஜனாதிபதி இனப்பிரச்சினைக்கு எல்லாத் தரப்பு ஆலோசனையையும் பெறவே பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு அமைக்கப்பட உள்ளது.

பொது இணக்க அடிப்படையிலான திட்டத்தை சமர்ப்பிக்கும் என நம்புகிறேன்” என்குறிப்பிட்ட அவர், வடக்குக் கிழக்கில் வன்முறைகள் தோக்கியடைந்து விட்டன எனவும் சொன்னார். “பல தமிழ் குழுக்கள் அரசியல் கட்சிகளாகியுள்ளன. இவை வடக்கு கிழக்கில் ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்திடம்

ஒத்துழைக்கின்றனர். உள்நாட்டுப் போரினால் படையினரும் அப்பாவிப் பொதுமக்களும் வினே பலியாகின்றனர். வடக்கு கிழக்குப் பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு இலங்கையின் ஒத்துழைப்பை

டைப்பேணுவதற்கே அவசியம். சிக்கலான இப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதன் மூலமே மூழு நாட்டிலும் அமைதி ஏற்படுத்தி விட்டதாக நாம் கருதுகிறோம்” என ஜனாதிபதி மேலும் தெரிவித்தார்.

ரொயோட்டா வானில் வந்தார் ஜனாதிபதி!

ஜனாதிபதியாக பதவி ஏற்று முன்றாண்டு நிறைவு நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்வதற்காக கண்டிக்கு நேற்று முன்தினம் ஜனாதிபதி வந்துசேர்ந்தார். எனினும் அவர் கண்டி தலதாமாளிகைக்கு சாதாரண ரொயோட்டா வான்ஒன்று மூலமே வந்து சேர்ந்தார். ஜனாதிபதிக்கு முன்பாக

பிரதமர் டி.பி. விஜேதுங்க வெள்ளை நிற பெய்ஸ் காரில் வந்து இறங்கினார். ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ வானில் வந்தமை பாதுகாப்பை கருத்திற் கொண்டும் தாம் ஆடம்பரமற்றவர் எனக் காட்டிக் கொள்ளவும் எனக் கருப்புகிறார்.

அமைதியான ஹர்த்தால்

கர்நாடகத்தில் தமிழ் நாட்டவர்களுக்கு எதிராக நடந்த தப்பட்ட வன்முறைகளைக் கண்டித்து நேற்றுத் தமிழகத்தில் நடைபெற்ற ஹர்த்தால் அமைதியாக நடைபெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

தேர்தல் சட்டமூலம் நிறைவேறியது

சுயேட்சை வேட்பாளர் இற பினும் சுத்தொகுதியில் தேர்தலை ஒத்தி வைக்காத வாக்களியை நடத்துவது என்ற சட்டமூலம் நேற்று இந்நிய பாராளுமன்றத்தில் நிறைவேறியது. அதேத மாதம் பஞ்சாப் பில் பொது தேர்தல்கள் நடைபெறவுள்ளமை தெரிந்ததே.

தமிழக தனிநாட்டுக் கோரிக்கை மீண்டும் தலை தூக்கலாம்!

காணியி நீர் பக்கித் தொடர் பாச எழுந்த வன்முறைகளினால் இந்தியா கலேயே தமக்கு பாதுகாப்பில்லை என்பது தமிழ் நாட்டில் தற்போது உணரப்படுவதாக இந்தியப் பத்திரிகைகள் தெரிவித்துள்ளன.

இத்தகைய நிச்சயமற்றதன் மையினால் தமிழ் நாட்டில் மீண்டும் தனிநாட்டு கோரிக்கைகள் தலை தூக்கலாம் எனவும் அப்பத்திரிகைகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளன.

யாழ். மாவட்ட பாடசாலைகளின் முதலாம் தவணை ஆரம்பம் குழப்ப நிலை

யாழ் மாவட்டத்தில் சில பாடசாலைகள் முன்னர் அறிவிக்கப்பட்டபடி நேற்று 2 ஆம் திணி ஆரம்பமாகின. ஆனால் சில பாடசாலைகளுக்கு மாணவர்கள் சென்றும் அவை ஆரம்பமாகாததால் ஏமாற்றத்தடை திரும்பிவந்ததையும் காணமுடிந்தது. பாடசாலைகளின் முதலாம் தவணை ஆரம்பமாகும் சரியான திணி தமக்கு அறிவிக்கப்படவில்லை எனவும் அதிபர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். கல்விச் சேவைகள் பிரதி ஆணையாளர் ஜனவரி 2 ஆம் திணி ஆரம்பமாகும் என அறிவித்திருந்தார் யாழ்ப்பாண கல்விப் பகுதியினர் திணி ஒறித்த அறிவிக்கவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது 18

பொலிஸ் அதிகாரி மீது கொலைக் குற்றச் சாட்டு

எப்பாவெலைவைச் சேர்ந்த ஐந்து பெண்களைச் கொலை செய்ததாக பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் மெய்யப்பொறுப்பிதிகாரி யான திணி இன்ஸ்பெக்டர் 24 வயதுடைய சந்திரா வதி

பேணத் துப்பாக்கி

பேண வடிவிலான சிறிய துப்பாக்கி ஒன்று பாவனைக்கு வந்துள்ளது. சுமார் 3 யார் தூரத்தில் உள்ள இலக்கை - 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

தொற்று நோய்களினால் மடு முகாமில் 20 பேர் பலி

மடு அகதி முகாமில் தொற்று நோயினால் பாதிக்கப்பட்ட 20 பேர் பலியாகி மழையினாலும் சுகாதார வசதியின்மையினாலும் இம் மரணங்கள் ஏற்பட்டதாக

மடு அகதி முகாமில் தொற்று நேயினால் பாதிக்கப்பட்ட 20 பேர் பலியாகியுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மழையினாலும் கனா தார வசதியின்மையினாலும் இம் மரணங்கள் ஏற்பட்டதாக கூறப்படுகிறது. பலியான 20 பேரினதும் சடலங்கள் அகதி

அப்பகுதியில் பெய்த கரும் மன்னார் மாவட்டத்தில்

— 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

எப்பாவெலைபைச் சேர்ந்த ஐந்து பெண்களைக் கொலை செய்ததாக போலீசு இங்கு பெக்டர் ஒதுகர் குற்றம் சாட்டப்பட்டு விசாரணைக்குப் படுகிறது பக்டி ரூக்கிரார்.

நிலையப் பொறுப்பதி காரியான இத்த இன்டிபெக்டர் 24 வயதுடைய சந்திரா வதியென்ற பெண்ணை வேறு சிலருடன் வீட்டிலிருந்து போது கடத்திச் சென்று காட்டு

எப்பாவெலை பொலிசு

— 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

வந்துள்ளது. சுமார் 3 யார் தாரத்தி உள் இலகை

அடுத்த மாதம் பஞ்சாயி பிக் பொது தேர்தலை நடைபெறவுள்ளமை தெரிந்ததே.

— 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பாடசாலைகளில் இராணுவம் ஆசிரியருக்கு அரசு அழைப்பு

மன்னார் மாவட்டத்தில் உள்ள ஆசிரியர்களை ஐனவரி மாதம் முதலாம் திகதியன்று தத்தமது பாடசாலைகளுக்கு சமுமளிக்க வேண்டி இமென அத்தியாவசிய சேவை

கள் ஆணையாளர் பத்திரிகைகளுக்கு கீழ்க்கண்ட அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார். இவர்களுக்கெரிய சம்பளக் இனிமேல் அந்தந்தப் பாட

அரசு ஊழியருக்கு இனிமேல் ஐந்து வருட முற்பணக்கடன்

அரசாங்க ஊழியர்கள் இனிமேல் 5 வருட கால முற்பணம் கட்டணாக பெறலாம் என பொது நிர்வாக உள் நாட்டலுவலகம் அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. முன்னர் இரண்டு வருட

கால முற்பணமே அரசு ஊழியர்கள் பெற்றுவந்தனர். இந்த முற்பணகமே 7.2 சத வீத வட்டி அறியப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. — 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

கால்நடை பல்கலைக்கழகமும் ஜெபலலிதாவுக்கு டாக்டர் பட்டம்!

தமிழக முதலமைச்சர் செகலி ஜெயலலிதாவுக்கு மற்றுமோர் பல்கலைக்கழகம் ஒன்றும் டாக்டர் பட்டம் அளிக்க முன்வந்துள்ளதது தமிழ்நாடு காசநடை மருதி சுவப பல்கலைக்கழகமே அது வாகும். ஜெயலலிதாவுக்கு சென்னை பல்கலைக்கழகம் டாக்டர் பட்டம் வழங்கியதை

தொடர்ந்து மேலும் மூன்று பல்கலைக்கழகங்களும் அவருக்கு டாக்டர் பட்டம் வழங்க முன்வந்துள்ளனவாம் அவற்றில் காசநடை மருதி துவ பல்கலைக்கழகம், எம். ஜி ஆர், பல்கலைக்கழகம், மதுரை காமராஜ் பல்கலைக்கழகம் என்பவையே அவையாகும்.

ஜனாதிபதியின் கண்டிக்கு எதிர்க்கட்சிகள் கடும் கண்டனம்!

ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ்தனது மூன்றாண்டு கால தனாதிபதி ஆட்சி நிறைவை யொட்டி கண்டியில் மூன்று நாள் நடத்தும் கேள்விகளை நிபந்திக்கினை எதிர்க்கட்சிகள் கண்டித்துள்ளன ஜனாதிபதி இப்படியான கேள்வி

களை நிபந்திக்கினை நடத்துவதன் மூலம் பணத்தை விணாக செலவு செய்கின்

றார் இச் செலவுகள் அவர் தனது சொந்த செலவாகி அதிகரிக்கவே பயன்படுகி

றது என அவர்கள் குறிஞ்சாட்டியுள்ளனர் இதே வேளை வட்டிக்கு கிழக்கு

போர் நீடித்து செகலுமார் கால இராணுவச் செலவு பெருப் சுமையை ஏற்படுத்தி

துக் என பி. பி. வி நேற்று குறி பிட்டது. இப்படியான இராணுவ செலவினத்தினால் பிரேமதாஸ அரசு எதிர் பார்த்தும் பெருளாதார வளர்ச்சிகளை கிக்குறியாகவே இருப்பதாக மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

நாகராஜனிடம் வாக்குமூலம் பெறப்பட்டது கலைஞரைக் களங்கப்படுத்த மட்டுமே! அவரைக் கைது செய்ய அது உதவாது - தமிழக பிரபல வழக்கறிஞர் கருத்து

“தமிழக முன்னாள் செயலாளர் நாகராஜன் திருச்சி மாஜிசீர்டிடம் அளித்த ‘வாக்குமூலம்’ ஒப்புதல் வாக்குமூலம் இல்லையென்றால் கருணாநிதியைக் கைது செய்ய முடியாது. அது சட்டவிரோதச் செயலாகி விடும். அரசாங்கத்தை அந்த நோக்கம் மீறும் திறனால் அவரை சூட்டோடு சூடாக உடனே கைது செய்திருக்க வேண்டும்” இவ்வாறு கருத்து தெரிவித்திருக்கிறார். தமிழகத்தின் பிரபல வழக்கறிஞர்களில் ஒருவரான பாளை சண்முகம்.

அடபோது இக்கருத்தை தமிழக வார இதழ் ஒன்று வெளியிட்டிருக்கிறது. அவர் மேலும் கூறியுள்ளதாவது: “அரசு திட்டமிட்டுச் செய்தது என்ன? நாகராஜன் மாஜிசீர்டிடம் சொடுத்த வாக்குமூலத்தை உடனே சினிமா நோட்டீசைப்போலப் பத்திரிகைகளுக்குக் கொடுத்த வெளியிடச் செய்தது. சூற்றம் சாட்டப்பட்டவரின் ஒப்புதல் வாக்குமூலத்தை இப்படிப் திபரிக்கக் கூடாது”

மேற்கூறிய நடைமுறைப் பழக்கம் அவ்வழக்கை விசாரிக்கவும் அதிகாரி மாத்திரமே தனது விசாரணைக்கு உதவும் என்று கூறி மாஜிசீர்டிடம் பெறலாம். வேறு எவருக்கும் சொடுக்கக் கூடாது என்றும்.

பத்திரிகைகளில் வெளியிட்டது பாத்திரமஸ்றி, டி. வி.யிலும் இவ்வாக்குமூலம் அவற்றே ஒளிபரப்பானது.

நாகராஜன் வாக்குமூலத்திற்குச் சட்டப்படி எந்த மரியாதையும் கிடைக்காது. ஆனால் கிரக சபையேதும் விசாரணை என்று எதையும் இடீலாமகி மக்கள் மத்தியில் கருணாநிதியைக் களங்கப்படுத்தியாகி விட்டது.

அரசாங்கம் நகைத்த தீர்ப்பைக் கொடுத்தும், அதை வெவ்வேறு செய்து முடித்து விட்டார்கள்”.

இவ்வாறு பாளை சண்முகம் தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழர் பிரச்சினைக்குத்தீர்வுகாணத்தவறினால் இனப்பிரச்சினைத்தீர்வு உபகரு பல குழுக்களாகப் பிரிக்கிறது!

நாடு இரண்டாகப் பிரிவுபடும்!

புதுவருடத்தன்று கண்டியில ஜனாதிபதி

தமிழர் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணா விடில் நாடு பிரிவு படுவதைத் தடுக்க முடியாது என ஜனாதிபதி பிரேம சண்டியில் புதுவருட தினத்தன்று நடைபெற்ற

பொதுக் கூட்ட மொழிவிடத் தெரிவித்தார். வடக்கு சிங்கப்பூ தமிழ் பேசும் மக்களின் துயரங்களையும் சோதனைகளையும் புரிந்துகொண்டு அவர்களது தேவைகளையும், உரிமைகளையும் கொண்ட பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணத்தவறினால் நாடு பிரிவுபடுவதைத் தடுக்க முடியாது என ஜனாதிபதி அங்கு எச்சரிக்கை விடுத்தார்.

இனப்பிரச்சினை தீர்வுக் களை நிறுவுவது தொடர் கான பாராளுமன்ற தெரிவுக் கரு உபகருக்களாகப் பிரித்து செயற்படவுள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது.

அதிகாரப் பரவலாக்கி, கரையில அடிப்படை, காணி, சட்டம் என வெவ்வேறு வகையான சிப்யங்களை இவ் உபகருக்கள் தனித்தனி யாக ஆராயும். இம்மாதம் 10 ஆம் திசை பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு கூடும்போது இவ் உபகருக்கள்

செய்கை அதிகரிப்பு வடமராட்சிப் பகுதி சிப்யம் முறை புகையிலைச் செய்கை அதிகரிக்கப்படும். வெங்காயம் தேங்கியுள்ள கையடுத்த, புகையிலையைப் பயிற்சிவதில் அக்கறைகொட்டி பட்டுள்ளது. (10)

ஆயுர்வேத மருந்து உற்பத்தி சங்காணையில் ஆரம்பம்!

சங்காணை கலாசார மண்டபத்தில் ஆயுர்வேத மருந்து உற்பத்தி நிலையம் ஒன்று நிறுவப்படவுள்ளது. இங்கு உற்பத்தி செய்யப்படும் மருந்து வகைகள் யாழ் மாவட்டத்திலுள்ள பிரதேச உப அலுவலகங்களின் நிர்வாகத்திலுள்ள ஆயுர்வேத வைத்தியசாலைகளின் தேவை

களுக்கு பயன்படுத்தப்படுமென்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (13)

கிழக்காசிய விளையாட்டுப் போட்டி அடுக்க வருடம் நடைபெறும்!

கிழக்காசிய நாடுகளுக்கான விளையாட்டுப் போட்டி

1993-ல் நடைபெறவுள்ளது. இதற்கான தீர்மானம் ஆசிய ஒலிம்பிக் குழுக்களால் அண்மையில் நிறைவேற்றப்பட்டது. இக்குழுக்கள் சீனா, ஜப்பான், வடகொரியா, தென்கொரியா, மொங்கோலியா ஆகியன அங்கம் வகிக்கின்றன. இரண்டு வருடங்களுக்கு ஒரு முறை இவ் விளையாட்டுக்கேற்போட்டி நடைபெறவுள்ளது. (22)

அதிவேக ரோந்துப் படகுகள் கொழும்பில் தயாரிப்பு

உடற்படைக்குத் தேவை யான அதிவேக விசைப்படகுகள் இலங்கையிலேயே தயாரிக்கப்படவுள்ளன. சீனா, பிரான்ஸ் என்பவற்றின் உதவியுடன் கொழும்பு டொக்கியாட் நிறுவனம் அவற்றை கொழும்பு சப்பக் கட்டும் தளத்தின் தயாரிக்கவுள்ளது.

ஊவா மாகாணத் தோட்டங்களில் ஆட்கணக்கெடுப்பு! தமிழர்களைக் 'கணக்கெடுக்க' போவீஸ் நடத்துகிறது

ஊவா மாகாணத்திலுள்ள தோட்டங்களில் புதிதாக ஆட்கணக்கெடுப்பு பொன்று நடாத்தப்படவுள்ளது. தோட்ட நிர்வாகத்தின் உதவியுடன் பொலிஸார் இந்தக் கணக்கெடுப்பை நடாத்தவுள்ளனர்.

புதிதாகத் தோட்டப் பகுதி களுக்கு வரும் தமிழர்களை அறியும் முறையாகவே இந்தக் 'கணக்கெடுப்பு' நடாத்தப்படுகின்றதாம். மணவீடோ, சாவிடோ எதுவானாலும் ஊவாப் பகுதிக்குப் பிற இடங்களிலிருந்து புதிதாக வரும் தமிழர்களைப் பற்றித் தமக்கு உடன் அறி

நீரந்தர அதியர்கள் இல்லாமல் ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான பாடசாலைகள்!

அண்மையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கெடுப்பொன்றில் இலங்கையில் உள்ள பாடசாலைகளில் ஆயிரத்திற்கும் அதிகமான பாடசாலைகள் 1990 ஆம் ஆண்டில் நீரந்தர அதியர்கள் இல்லாமல் இயங்கியுள்ளன தெரியவந்துள்ளது.

மாத்தளவீக்கான் நீரந்தர வார்க்கி எனத் தெரிவிக்கி அதியர்கள் நியமிக்கப்படு படுகிறது. (16)

கைதிக்கும் கடவுச்சீட்டு மேலும் முவர் கூண்டுக்குள்!

ஸ்ரீலங்காக்கே கைதிகள் கூட கடவுச்சீட்டுகளை இலகுவாகப் பெற்றுக் கொள்கிறார்கள் என்று தகவல் வெளியாகியுள்ளது. ஜயவர்த்தனபுர பாராளுமன்றக் கூட்டிடத்தைக் குண்டுவதைத் தடுத்த எத்தனித்ததாகக் கைது செய்யப்பட்ட தற்பொழுது 'மச்சின்' சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள சந்தேக நபர் ஒருவரின்கேரிக் அவரின் சகோதரன் அண்மையில் கடவுச்சீட்டு ஒன்றைப் பெற்றுள்ளார். இந்த விடயம் ஏதோ ஒரு விதத்தில் ஆம்பலமாகவே கடவுச்சீட்டை எடுத்தவரும், அவருக்கு அனுசரணையாக இருந்ததாகக் கருதப்படும் கிராம சேவகரும், விண்ணப்பத்தை உறுதிப்படுத்திய சமாதான நிதவானும் சம்பஹா நிதிப்பதியினரின் தடுப்புக் காவலிக் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். (16)

பஞ்சாப்பில் கலவர நிலை; எனினும் கோர்தல் நடக்கும் பஞ்சாப் மாநிலத்தில் கோர்தல் நடக்கிறது செய்தப்பட்ட

தலைமைப் பதவியை நோக்கி பவள விழா தென்புலோலி புற்றளை

எனினும் தேர்தல் நடக்கும்

பஞ்சாப் மாநிலத்தில் தேர்தலை நடத்தியே திருவதென்று மத்திய அரசாங்கம் உறுதியுடன் இருப்பதாகப் புத்திசெலி வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

அங்கு தேர்தல் நடத்தப்பட்டால் கலவரங்கள் ஏற்படும் நிலை இருக்கத்தான் செய்கிறது. எனினும் எதிர்வரும் பெப்ரவரி மாதத்தில் தேர்தல் நடத்தப்படவேண்டும் என உத்தரவு அமைச்சர் அறிவித்துள்ளார்.

சமீபத்தில் அங்கு 57 ரயில் பயணிகள் தீவிரவாதிகளால்

படுகொலை செய்யப்பட்டதும் சுட்டிக்காட்டப்படுகிறது.

ஆஸ்பத்திரியில் தேரோக்கள்

கண்டி ஆஸ்பத்திரியில் பெளத்த தேரோக்களிடம் ஜனாதிபதி தம்பதி ஆசீர்வாதம் பெற்றனர்.

கண்டிக்கு விஜயம் செய்த ரணசிங்க பிரேமதாஸவும்.

'ஈராக் இப்போது கடவுளையே நம்பியிருக்கிறது'

“குவைத் நாட்டை ஈராக் ஆக்கிரமித்ததில் தவறு இல்லை. நட்புநாடுகள் அற்ற ஈராக் கடவுளையே தனது பலத்திற்கு நம்பியிருக்க வேண்டும்.”

இவ்வாறு ஈராக் ஜனாதிபதி

சதாம் ஹுசைன் தனது செய்தியில் தெரிவித்தார்.

ஐ.நா.வின் பொருளாதாரத்தடை தன்னை அடிபணிய வைக்கவில்லையென்று அச்செய்தியில் அவர் மேலும் கூறினார்.

எதவான்றாலும் ஊராப் பகுதிக்கு பிற இடங்களிலிருந்து புதிதாக வரும் தமிழர்களைப் பற்றித் தமக்கு உடன் அறிவிக்க வேண்டுமென்ப பொலிஸார் ஏற்கனவே உத்தரவிட்டுள்ளமை தெரிந்ததே.

ஆசீர்வாதம்; வழங்கினர்

திருமதி வேமா பிரேமதாஸவும் கண்டி ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சைபெற்றுவரும் அகிலிரிய பீடாதிபதியைச் சந்தித்தனர்.

அப்போதே அவர்களை கங்கிருந்த அகிலிரிய பீடத்தைச் சேர்ந்த தேரோக்கள் ஆசீர்வதித்தனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

முன்னதாகக் கண்டியில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் ஜனாதிபதி பேசுகையில் “பெளத்த சங்கத்தின் போதனைகளுக்கு அரசு என்றும் செவிசாய்க்கும்” என்று சொன்னார்.

துலையைப் பதவியை நோக்கி முன்னேறுகிறார் சந்திரிகா

வைத்தியசாலையிலிருந்து தமது வாசனைத் தலத்திற்குத் திரும்பிய திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக ஒய்வெடுத்து வரும் அதேவேளை அவரது மகன் சந்திரிகா குமாரசன குடும்ப சிறிலங்கா சுதந்திரக் கட்சித் தலைமையை அடுத்த ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்கு முன் பொறு பேற்கும் வகையில் முன்னணியில் இருப்பதாக அக்கட்சி வட்டாரங்களில் இருந்து அறிய வருவதாகக் கொடும்பு பத்திரிகை ஒன்று தெரிவிக்கிறது.

திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக, அனூரா பண்டாரநாயகின் அரசியல் நடவடிக்கை சம்பந்தமாக மிகவும் கவலையடைந்துள்ளதாகவும், அதவே அவர் நோய்வாய்ப்பட்ட காரணமாக இருந்திருக்கலாம் என்றும் கூறப்படுகிறது. அனூரா பண்டாரநாயக தான் சுதந்திரக் கட்சியில்

பவள விழா

தென்புலோலி புற்றளை மகாவித்தியாலயத்தின் பவள விழாவும் பரிசளிப்பு விழாவும் மலர் வெளியீடும் இம்மாத இறுதியில் நடைபெறவுள்ளதாக விவரம் யாலய பழைய மாணவர் சங்கத்தலைவர் தெரிவித்துள்ளார். (11)

ஒன்றல்ல இரண்டல்ல- அங்கு மோதிக்கொண்டன 4 பஸ்கள்!

நாங்கு பஸ்கள் ஒன்றுடன் ஒன்று மோதின இலங்கையில் அக்கொண்டனயில். புதுவருடதி தினத்தன்று

இடம்பெற்ற இந்த விபத்தில் ஒருவர் உயிரிழந்தார். பத்தி பேர் படுகாயமடைந்தனர்.

பம்பாய் விஷ சாராயம்; பலியானோர் தொகை அதிகரிப்பு

பக்பாயில் விஷ சாராயம் அருந்தியதனால் இறந்தோரின் தொகை 84 ஆக அதிகரித்துள்ளது.

பலர் மயக்க நிலையிலிருப்பதனால் இத்தொகை மேலும் அதிகரிக்குமெனவும் அஞ்சல் கட்டுகிறது.

இடம் மாறிச் சென்றோரைப் 'பகடைக் காய்' களாக்கி யாழ் மருத்துவப் பீடத்தை இடம்மாற்ற

கொழும்பில் தீவிர முயற்சி! யாழ் தரப்பு நியாயம் தட்டமிட்டு புறக்கணிப்பு

வடக்கிற்குக் கிடைத்த வரப்பிரசாதம் பறிபோகுமா?

யாழ் பல்கலைக்கழக மருத்துவப் பீடத்தை யாழ்ப்பாணத்துக்கு வெளியே இடம் மாற்ற கொழும்பில் முயற்சியெடுக்கப்பட்டு வருவதாக அறியப்படுகின்றது.

அண்மையில் கொழும்பில் நடைபெற்ற அனைத்து பக்கலைக் கழக உட்கட்சிபுறங்கள் வைத்தியத்துறைத் தலைவர்கள் பங்கு பெற்றிய கூட்டத்தில் இது குறித்து சில தீர்மானங்கள் எடுக்கப்பட்டதாக கொழும்பிலிருந்து கிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

யாழ் மருத்துவப் பீடத்திலிருந்து இடம்மாறிச் சென்ற தற்பொழுது தேன்பகுதி பக்கலைக் கழகங்களில் கலிவியைத் தொடரும் மாணவர்கள் மற்றும் சீரிவுரைவாரிகள் தொடர்பாக எதிர்நோக்கப்படும் சில பிரச்சினைகளே, யாழ் மருத்துவப் பீடத்தை

இடம்மாற்றுவதற்குச் சாஊடு தற் காரணங்களாகக் கொழும்பில் முன்வைக்கப்படுவதாகவும் அறியப்படுகிறது.

இத்திட்டமிட்ட செயலுக்கு இடம்மாறிச் சென்ற குறிப்பிட்ட சாராரின் உதவியும் பெறப்படுவதாகவும் சொல்லப்படுகின்றது.

யாழ் மருத்துவப் பீடத்துக்கு ஒதுக்கப்படும் நிதி மாணவர்களின் எண்ணிக்கையில் அடிப்படையிலேயே நிர்ணயிக்கப்படுகிறது. இங்கு பதிவு செய்து கொண்ட மாணவர்கள் தெற்கிந்து இடம் மாறிச் சென்றமையினால் நிதி ஒதுக்குவதில் ஏற்பட்டுள்ள நடைமுறைச் சிக்கல்களையும் இந்த இடம்மாற்ற முயற்சிக்கு ஒரு

முக்கிய காரணமாகக் காட்டி கொழும்பில் முயற்சியெடுக்கப்படுகின்றதாம்.

தற்போது யாழ் மருத்துவப் பீட மாணவர், சீரிவுரைவாரர் தொடர்பாக எதிர்நோக்கும் சில சிக்கல்களுக்கு காரண நடைமுறைச் சாந்தியமான பரிசீலனைகள் இங்கிருந்து உரிய காலத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அவை கொழும்பில் செலி மருக்கிப்பலாது 'முதிதல் முயற்சி'யிலேயே தீர்மானம் காட்டப்படுவதாகவும் சொல்லப்படுகிறது.

1978 இல் ஆரம்பிக்கப்பட்ட யாழ் மருத்துவப் பீடம் குறுகிய காலத்தில் நூற்றுக்கணக்கான வைத்தியர்களை உருவாக்கியுள்ளமையும் இவர்களுக்குரிய திட்டமிடல்களும் (04)

ஆசிரியர் கலைவிழா

யாழ் மாவட்டச் சனசபையினால் சமீபமே நடைபெற்ற நிறுவனமும் இணைந்து நடந்தது. பரவல் கலிவியை ஆசிரியரின் கலைவிழா எதிர்வரும் நூயிற்றுக்குமே பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு யாழ் மத்திய கல்லூரியில் யாழ் மாவட்ட சனசபையினால் சமீபமே நடைபெற்ற தலைமையில் நடைபெறும். (16)

பொதுமக்களின் முறைப்பாட்டுக்கு உடனுக்குடன் நடவடிக்கை

சங்கரனை பிரதான விதியில் நேற்று புதன் கிழமை என்று திறந்து வைக்கப்பட்ட கமிட்டி மக்கள் காவல் நிலையத்தில் பொது மக்கள் தங்கள் முறைப்பாடுகளைப் பதிவு செய்துவருகின்றார்கள்.

உடனுக்குடன் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. (13)

சவுதி அபியிருத்திக்கு இந்தியா தொழில் நுட்ப உதவி

சவுதியில் இந்தியாவின் உதவியுடன் ஐப்பது வருஷ யான அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்படவுள்ளன.

இத்திட்டத்தின் கீழ் பல கான தொழிற்சாலை ஒத்துழைப்பையே சவுதி அரசு சாரியுள்ளது. (22)

வேறு கட்டிடங்கள், பாடசாலைகள், மருத்துவமனைகள் என்பன உருவாக்கப்படவுள்ளன.

ஓய்வூதியர் நலன்புரிச் சங்க அங்கத்தவர்க்கு புதுவருட முற்பணம்

பண்டத்தரிப்பு ஓய்வூதியம் பெறுவோர் கூடுதலான நலன்புரிச் சங்கம், சங்கத்திலே அங்கத்தவர்களாக இருக்கும் கிறித்தவர்களுக்கு புதிதாகப் பண்டுகளை முற்பணமாக தவிர 500 ரூபாயை வழங்கியுள்ளது.

விருப்பத்தை முன்னிட்டே இவர்களின் புத்தாளங்களை செலவுகளுக்காக இந்த முற்பணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. (13)

ஆறாவது 'சாவ்' போட்டி நேபாளத்தில் நடைபெறும்!

விளைவாகும் போட்டி நேபாளத்தில் நடைபெறவுள்ளது. கொழும்பில் நடைபெற்ற ஐந்தாவது 'சாவ்' போட்டியின் இறுதிநாள் பரிசீலிப்பின் போது அடுத்த போட்டி நேபாளத்தில் நடைபெறவுள்ளமைபற்றி உத்தியோகபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது.

விளைவாகும் போட்டி நேபாளத்தில் நடைபெறவுள்ளது. கொழும்பில் நடைபெற்ற ஐந்தாவது 'சாவ்' போட்டியின் இறுதிநாள் பரிசீலிப்பின் போது அடுத்த போட்டி நேபாளத்தில் நடைபெறவுள்ளமைபற்றி உத்தியோகபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது.

போதைவஸ்து பரிசோதனை

சாவ் விளைவாகும் போட்டியில் பங்கு பெற்றிய முன்னணி விளைவாகும் வீரர்களும், வேறு சில போட்டியாளர்களும் போதைவஸ்துப் பரிசோதனைக்குட்படுத்தப்பட்டதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

விறகுப் பாலணையைக் குறைக்க இரட்டைச் சூட்டிப்பு அறிமுகம்

சமையல் செய்வதற்கு இரட்டைச் சூட்டிப்பு உபயோகம் பகுத்துவதன் மூலம் விறகுப் பாலணையை 35 சதவீதத்தால் குறைத்துக் கொள்ளலாம் தமிழ் ஆய்வு நிறுவனத்தால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட இரட்டைச் சூட்டிப்புக்கள் இவ்வாறு விறகுப்பாலணையைக் குறைப்பதற்கு உதவுகின்றன யாழ்ப்பாணம் டி.டி.என் விறகுத் தேவைக்காக யாழ்ப்பாணப் பீடத்திலிருந்து வெளியில் இருந்தே பெரும் பங்கு விறகு கொண்டு

மூன்று புதிய பஸ்கள்

ஆகரணப்பற்று டி.டி.போவக்குப் பதிகார மூன்று புதிய

தமிழகத்தில் திராவிடமும், தேசியமும் தேய்கின்றன

— எஸ். ஜி. எம்.

காணிரி நீர் பகிர்வு தொடர்பான நேவர் மன்றத் தீர்வுக்கு எதிராக கன்னடத்தில் நடந்த வன்முறைகளைக் கண்டிக்கும், பாதிக்கப்பட்ட தமிழர்களுக்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் நேற்று தமிழகத்தில் பொதுவேலை நிறுத்த மொன்றைத் தமிழக அரசும் ஏகமையுடனும் நடாத்தியுள்ளது.

இம் பொதுவேலை நிறுத்தத்தை நிறுத்திவைத்து கன்னட விவசாய அமைச்சர் தமிழக முதல்வரைக் கேட்டுக் கொண்டார்.

இந்த நேரில் தமிழகத்தில் உள்ள கன்னடக் காரர்களாகக் காப்பாற்ற மத்திய அரசு இராணுவத்தை தமிழகத்துக்கு அனுப்ப வேண்டுமெனவும் கன்னடத்தார் கோரியுள்ளனர்.

ஆக இராணுவத்தை இரு மாநிலங்களுக்கும் அனுப்ப வேண்டுமென யூருமாநிலத்தினருமே மாறி மாறி கோரியுள்ளனர். இது கிந்த இரண்டு அண்டை மாநிலங்களின் உறவு நிலையில் கரிசல் ஏற்பட்டுள்ளமையைத் தெளிவாக்கி காட்டுகிறது.

இத்துடன் தேசிய ஒருமைப் பாட்டுக் கூட்டத்தில் கன்னட நிலையைத் தமிழக நிலையுடன் ஒப்பிட்டுத் தீர்மானம் எடுத்ததைத் தமிழக இத்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் வாழ் பாயி இராணுவத்தியே கண்டித்திருக்கிறார்.

இவை சீப்படியிருக்க, திராவிட இயக்கம் என்றால் ஐயர்களுக்கும், ஐயங்கார்களுக்கும் எதிரானது என்ற கருத்து நிலவி வந்ததும் உண்டு; அது பார்ப்பனியத்திற்கு எதிரானது எனக் கருதியதுண்டு. அதிலும் திராவிடர் கழகத்தினர் இந்த விடயத்தில் கடுமையாக இருந்திருக்கின்றனர். இப்பொழுதும் கூட கலைஞர் கருணாநிதி பார்ப்பனியத்தில் தான் தனது கரகியக் மீட்சியை ஆரம்பித்துள்ளார்.

ஆனால் நிலைமை இப்போது மாறி வருவதை அண்மைய செய்திகள் நிரூபிக்கின்றன.

சென்னைக்கு நடைபெற்ற திராவிடர் கழகம் பொதுக் கூட்டத்தில் பேசிய பெண் பேச்சாளர் ஒருவர்:

"தமிழ் நாட்டுக்கு வெளியே தமிழனுக்குப் பாதுகாப்பு இல்லையெனில் (இந்திய) "தேசிய" நினைவு என்ன பயன்?"

"வெளிநாடுகளில் உள்ள தமிழர்களின் உரிமைப் போராட்டங்களுக்கு இங்கே உள்ள தமிழர்கள் ஆதரவு தர முடியாத தேசியத்தினால் என்ன பயன்?"

"தமிழன் சக்தி வாய்ந்தவனாகவும், உரிமைகளை நிலைநாட்டுவவனாகவும் இருந்தாந்தான் மதிக்கப்படுவான். நீங்கள் தீவிரவாதிகளாகவும், பயங்கரவாதிகளாகவும் மாற வேண்டுமெனக் கேட்டுக்கொள்கிறேன்."

"தமிழ்நாட்டுத் தமிழர்களின் நலன் கருதி அவர்கள் தமிழ் விடுதலைப் புலிகளை ஆதரிப்பதுடன் அதன் தலைவர் பிரபாகரனை முழுத் தமிழ் இனத்தின் தலைவராகப் போற்ற வேண்டும்."

"நாங்கள் விடுதலைப் புலிகளைப் பயங்கரவாதிகளாகவோ, அதி தீவிர போக்குடையவர்களாகவோ பார்க்கவில்லை. அவர்களைத் தியாகிகளாகவே பார்க்கிறோம்."

என்று பேசியுள்ளது மட்டுமின்றித் தமிழர்களின் தலைக்கு மேல் இந்திய - இலங்கை ஒயர்ந்ததை ஏற்படுத்தியதற்கு ராஜீவ் காந்தியையும் கண்டித்துள்ளார்.

"பிரபாகரன் தமிழர் தலைவர்" என்ற கோசத்துடனேயே கூட்டம் முடிவுற்றுள்ளது.

மேலே குறிப்பிட்டவை கொழும்பிலிருந்து வெளிவரும் ஓர் ஆங்கில வாராந்தப் பத்திரிகையில் இருந்தே எடுக்கப்பட்டவை.

திராவிடர் கழகமும் அதன் கருத்தும் சிறிதளவு கிரகமாகக் கருதப்படலாம்.

ஆனால் கர்நாடக காணிரி நீர் பிரச்சினையின் பின்னணியில் அது காத்திரமாதமாக மாறவே செய்யும். பிரிக்கக்கூடிய மீண்டும் ஒவ்வொரு ஆரம்பிக்கின்றது தெரிகிறது. கர்நாடகத்தில் தமிழர்கள் தாக்கப்பட்டமைக்கு காணிரி நீர் பிரச்சினை மட்டும் காரணமாகக் கருதப்படலாம். வேறு பல காரணங்களும் உண்டு என வாமப்பாடி இராணுவத்தினர் கருதுகிறார்கள்.

வகிதப் பரி சோதனைக்குட்
படுத்தப்பட்டதாகக் சொழும்
புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்
றன.
சர்வதேச விளை யாட்டு
போட்டிகளில் பின்பற்றும்
நடைமுறைகளுக்கெமையவே
இச்சோதனை செய்யப்பட்ட
தாக சர்வ விளை யாட்டு
அமைப்பாளர்கள் தெரிவித்த
னர்.

பதற்கு தவவுகின்றன யாழ்
டா நாட்டின் விற்றகுதி
தேவையாக யாழ்மாவட்டக்
திற்து வெளியிக் குருத்தே
பெரும் பங்கு விற்றகு கொண்டு
ரைப்பட்டது.
தற்போது போக்குவரத்
துப் பாணை தடைப்பட்டுள்
ளதாக விற்றகுப் பெரும்
தட்டுப் பாடு நிலவுகிறதுடன்
விறகின் விளையும் வெகுவாக

முன்று புதிய
பஸ்கள்
அக்கரைப்பற்று டிப்போ
வுக்குப் புதிதாக முன்று புதிய
பஸ்கள் வண்டிகள் வழங்கப்பட
வுள்ளன.
அதினாடன் உதிரிப்பாகங்க
ளும் அந்தடிப்போவுக்கு வழங்
கப்படவுள்ளன.

உடைபந்தாட்டப்
போட்டியின் ஓர் அங்கமாக
அண்மையிலே இடம்
பெற்ற ஆரம்பப் போட்டியில்
பாணையூர் சென் அந்தனில்
அணி அதனை எதிர்த்து
ஆடிய வையகிளின் அணியை
6:2 என்ற கோல்கள் கணக்கில்
இலகுவாகத் தோற்கடித்
தது.
சென் அந்தனில் அணி
பெற்ற 6 கோல்களில் நான்கு
வீரன் என. நோய் பெற்றுக்
கொடுத்தவை என்பதும்,
வீரன் கிளிப்பெட் அந்தனில்
பிள்ளை வெகு திறம்பட ஆடி
எதிர் அணியினர் முன்னேற
விடாமல் தடுத்த ரகிசுக்
களின் பாராட்டுதலைப் பெற்
றார் என்பதும் குறிப்பிடத்
தக்கவை.

இரண்டாவது போட்டியில்
குருநகர் பாடுமீன் அணி
அதனை எதிர்த்து மோதிய
திற்பீட்டி அணியைச் சுவை
மாக 7:1 என்ற கோல்கள்
கணக்கில் வென்றது. இ
போட்டியில் நதவர்களாக
திரு. எம். அருள்பிரகாசம்
ஜி எம் செயலிதியாம்பிள்ளை
கபரின் டி. ஏ. எம். குணசிங்கம்
ஆகியோர் கடமையாற்றி
னார்கள். (16)

அண்மையிலே அது காதலர்மகன்தாசு மாற்றவே செய்யும். பரிசு
களைக் குதக மீண்டும் ஒலிக்க ஆரம்பிக்கின்றது தெரிவிற்றது,
கர்நாடகத்திலே தமிழர்கள் தாக்கப்பட்டமைக்கு காரணிக
நிர்ப்பிரச்சினை மட்டும் காரணமாக. வேறு பல காரணங்
களும் உண்டு என வாழ்ப்பாடி திராமலுர்த்தி கூறியுள்ளார்.

மண்ணெண்ணெய்
அங்கேயும் இங்கேயும்

ரேஷன் கடைபிலே இருவார் :-
"எங்கேயும் மண்ணெண்ணெய் கிடைக்கலை... ஐந்த
லீட்டர் மண்ணெண்ணெய் வேணும்!"
"கொஞ்ச நேரம் பொறுத்து, கூட்டம் இல்லா
தப்போ கடைக்கு வரங்க!"
"யேவ்! நான் கேட்டது சராயம் இல்லை. மண்
ண்ணெய்... புரிகிறதா?"
"அண்ணே! சராயம் வேணுமனா எதிர்த்தாங்கி
விற்குது வாங்கிக்கலாம. ஆணாக், நாலு பேருக்கு
எதிரில உங்களுக்கு மட்டும் கார்டு இல்லாம மண்
ண்ணெய் கொடுத்தா என்னை 'குப்' வெச்சிடு
வாங்க.""

நன்றி — 'ஜூனியர் விசுடன்'

வாராந்தக்
கருத்தரங்கு

விடுதலைப் புலிகள் கலை
பண்பாட்டுக் கழகத்தின் ஆத
ரணிக் குடியிற்றுக் கிழமை
தோறும் இடம்பெறும் வாராந்
தக் கருத்தரங்கு 5 ஆம்
திருதி குடியிற்றுக் கிழமை
காலை 10 மணிக்கு கோண்
டாவினிலுள்ள கலை, பண்
பாட்டுக் கழகத் தலைமைச்
செயலகக் கேட்போர் கூடத்
திக் இடம்பெறும்.
இவ்வார அமர்விலே
க. சொக்கலிங்கம் (சொக்
கன்) அவர்கள் "எனது எழுத்
தலக் அனுபவங்கள்" என்ற
பொருளில் கருத்தரையாற்று
வார். அனைவரும் தவறாது
பங்குபற்றுமாறு அன்புடன்
அழைக்கப்படுகின்றனர்.

இரண்டாவது போட்டியில்
குருநகர் பாடுமீன் அணி
அதனை எதிர்த்து மோதிய
திற்பீட்டி அணியைச் சுவை
மாக 7:1 என்ற கோல்கள்
கணக்கில் வென்றது. இ
போட்டியில் நதவர்களாக
திரு. எம். அருள்பிரகாசம்
ஜி எம் செயலிதியாம்பிள்ளை
கபரின் டி. ஏ. எம். குணசிங்கம்
ஆகியோர் கடமையாற்றி
னார்கள். (16)

இந்த இந்தியத் தேசியக், திராவிடம் என்னும்
சுலோகங்களுக்கு அப்பாடு தமிழினம் என்ற உணர்வும், ஒதி
ழகையும் ஏற்பட வேண்டியதையே வலியுறுத்தி நிற்றின்றன.

இந்த இந்தியத் தேசியக், திராவிடம் என்னும்
சுலோகங்களுக்கு அப்பாடு தமிழினம் என்ற உணர்வும், ஒதி
ழகையும் ஏற்பட வேண்டியதையே வலியுறுத்தி நிற்றின்றன.

இந்த இந்தியத் தேசியக், திராவிடம் என்னும்
சுலோகங்களுக்கு அப்பாடு தமிழினம் என்ற உணர்வும், ஒதி
ழகையும் ஏற்பட வேண்டியதையே வலியுறுத்தி நிற்றின்றன.

தமது மாநிலங்களே நாடுகள் ஆகும் ஆபத்த இருக்கை
யில்,
"ஒரு நியாயமான ஆளும் கட்டி என்று சொல்லிப் பிரேம
தாசா வடக்குக் கிழக்குப் பகுதிகளைப் புலிகளிடம் ஒப்ப
கடையதனால் எழும் விளைவுகள் 'செளத் பிளாக்' இலுள்ள
யாருக்காவது புரிகிறதா? உங்களுடைய பாதுகாப்பையும்,
தமிழகத்தின் எதிர்காலத்தையும் ஆதர்ப்படியெல்லாம்
பாதிக்கும்" என்று ஆளும கட்டி அறிஞப்பதியாளர்கள் கேட்
டுத் தமிழிழ மக்களின் கரிமைப் போராட்டத்தை நேரடியா
கவும், மறைமுசமங்களும் நசுக்க முனைகின்றனர்.
இதெல்லாம் தமிழகத்திலே எடுபடாத நிகை உருவாக
வேண்டும். வடக்கை நோக்கித் தொழும் நிலையிலிருந்து
விடுபட வேண்டும். உலகத் தமிழினத்திற்கு மையத் தாயக
மாக அது மிளிர் வேண்டும்.

தமிழகத்துத் தமிழர்கள் தமிழர்களாகச் சுதந்திரமாக
வாழ்வதற்குப் போராடுவதற்கான குழுவிலை உருவாகி விட்
டதையே இப்போதைய நிசழ்வுகள் காட்டுகின்றன.



யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகம் இலங்கை

பதவி வேற்றிடம்

பின்வரும் பதவிக்கு பொருத்தமான அபேட்சகர்களிடமிருந்து 1992. 01. 10 ஆம் தேதி வரை விண்ணப்பங்கள் என்னால் பெற்றுக் கொள்ளப்படும்.

பதவி: தாதி (அமய/ஒப்பந்த)

சம்பளம்: அமய நியமனம் - 83 ரூபா 40 சதம் (ஒரு நாளுக்கு) கூடுதல் பல்வகை கழகத்தினால்தேவலுதி தப்பும் இதர படிபணம்.

ஒப்பந்த நியமனம் - 2, 085 ரூபா (மாத மொன்றுக்கு)

தகவல்கள்: 1. முன்றுபாடங்களில் திறமைச்சித்திசனூடல் இரண்டுதடவைகளுக்கு மேற்படாமல் க.பொ.த(சா/த) பரீட்சையில் ஆறு பாடங்களில் சித்தி.

2. இலங்கை மருத்துவப் பேரவையினால் நாதியாக அக்கிரிக்கப்பட்டதற்கான தகுதிச் சான்றிதழ்.

வயது: 40 ஆண்டுகளுக்கு மேற்படலாகாது.

குறிப்பு: ஒப்பந்த அடிப்படையிலேயே மருத்தி பதவிக்கு விண்ணப்பிக்கவிரும்புவோர்க்கு வயதெல்லா ஏற்படையதாகாது.

விண்ணப்பங்கள் இப்பல்கலைக்கழக தாயகக் கிளையின் உதவிப்பதிவாளரின் அலுவலகத்தில் கிடைக்கக் கூடிய படிவங்களில் செய்யப்பட வேண்டும்.

தபால் மூலம் படிவங்களைப் பெற விரும்புவோர் சுயமுசுவரியிட்டு முத்திரை ஒட்டப்பட்ட 23x10 ச. மீற்றர் அளவுடைய தபால் உறையை கனுப்புதல் வேண்டும். விதிக்கப்பெற்ற படிவங்களில் செய்யப்படும் விண்ணப்பங்கள் மாதிரியும் ஏற்பாடுகொள்ளப்படும்.

பல்கலைக்கழகக் காணியில் பாது. அமைச்சுக்கு சமையலறை

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் காரணியின் ஒரு பகுதியைப் பாதுகாப்பு அமைச்சு கவனிப்பதற்கு முயற்சி தொடங்கியுள்ளது.

இந்தக் காணியில் சமையலறையையும், சாப்பாட்டறையையும் கட்டுவதற்கு உடன் தேவைப்படுவதாக பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஜெனரல் சிறில் ரணதங்க உபவேந்தருக்குக் கூறியதுடன் அடுத்த நாளே அக்காணியைப் பொறுப்பேற்ற நடவடிக்கை எடுத்தார்.

இச் செய்தி அறிந்த மாணவர்கள் உண்ணாவிசேஷம் இழுந்தது மட்டுமின்றி அக்காணியின் யாரும் போக முடியாத வண்ணம் மூட்டும்பி வேலியையும் நிறுவனர் மாணவர்களின் எதிர்ப்பு வலுவடையவே பாதுகாப்பு அமைச்சு தன் முயற்சியைக் கைவிட நேர்ந்தது.

அங்கு இடம்பெற இருந்த சாவ் விளையாட்டுப் போட்டிகளின் குத்துச் சண்டை நிகழ்ச்சியும் வேறு இடத்திற்கு மாற்றவேண்டி ஏற்பட்டதாகத் தெரியவருகிறது.

கொழும்பு பல்கலைக்கழக விளையாட்டரங்கு சாவ் விளையாட்டுப் போட்டிக்கென இரண்டு மில்லியன் ரூபா செலவிற்கு புதுப்பிக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ்வாறு இறுதியில் சனி, ஞாயிறு தினங்களில் இந்த விற்பனை நிலையங்கள் திறந்திருக்கும் என விற்பனைத் திணைக்கள அதிகாரி ஒருவர் வித்தார்.

பாடசாலைகளில் முதலாம் தவணை ஆரம்பமாக விடுபதற்கு மாணவர்களுக்கு பெருமளவு கொப்பிகள் கொழும்பிலிருந்து தருவிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் காரணியின் ஒரு பகுதியைப் பாதுகாப்பு அமைச்சு கவனிப்பதற்கு முயற்சி தொடங்கியுள்ளது.

இந்தக் காணியில் சமையலறையையும், சாப்பாட்டறையையும் கட்டுவதற்கு உடன் தேவைப்படுவதாக பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஜெனரல் சிறில் ரணதங்க உபவேந்தருக்குக் கூறியதுடன் அடுத்த நாளே அக்காணியைப் பொறுப்பேற்ற நடவடிக்கை எடுத்தார்.

இச் செய்தி அறிந்த மாணவர்கள் உண்ணாவிசேஷம் இழுந்தது மட்டுமின்றி அக்காணியின் யாரும் போக முடியாத வண்ணம் மூட்டும்பி வேலியையும் நிறுவனர் மாணவர்களின் எதிர்ப்பு வலுவடையவே பாதுகாப்பு அமைச்சு தன் முயற்சியைக் கைவிட நேர்ந்தது.

அங்கு இடம்பெற இருந்த சாவ் விளையாட்டுப் போட்டிகளின் குத்துச் சண்டை நிகழ்ச்சியும் வேறு இடத்திற்கு மாற்றவேண்டி ஏற்பட்டதாகத் தெரியவருகிறது.

கொழும்பு பல்கலைக்கழக விளையாட்டரங்கு சாவ் விளையாட்டுப் போட்டிக்கென இரண்டு மில்லியன் ரூபா செலவிற்கு புதுப்பிக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ்வாறு இறுதியில் சனி, ஞாயிறு தினங்களில் இந்த விற்பனை நிலையங்கள் திறந்திருக்கும் என விற்பனைத் திணைக்கள அதிகாரி ஒருவர் வித்தார்.

பாடசாலைகளில் முதலாம் தவணை ஆரம்பமாக விடுபதற்கு மாணவர்களுக்கு பெருமளவு கொப்பிகள் கொழும்பிலிருந்து தருவிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வார்த்தை திணைக்கள வார்த்தை நிலையங்களில் மாணவர்க்கு நியாய விலையில் கொப்பிகள் கிடைக்க ஏற்பாடு

யாழ் மாவட்டப் பாடசாலைப் பிள்ளைகளுக்கிரியகொப்பிகள் நியாய விலையிலிடைக்க வார்த்தை திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. சாவகச்சேரி, கன்னடம், யாழ் பாணம், பருத்தித் துறை, கண்டுக்குளி ஆகிய பகுதிகளில் உள்ள வார்த்தை திணைக்கள விற்பனை நிலையங்களில் கொப்பிகள் விற்ற

இலக் ஆரத்தை

அகில இலங்கை சம்பன் கழகத்தினர் 12-1-92 ஞாயிறு திழைமைய தியாகராஜ விவாமிக்க இசை ஆராதனை சம்பா நடாத்தவுள்ளார்கள். இந்த இசை ஆராதனை விழாவில் பஞ்சரத்தினகீர்த்தனைகளைப் பாடும் நிகழ்ச்சிகள் இடம்பெற உள்ளன. இத்தகைய ஒத்திசை 5-1-92 ஞாயிறு காலை 9 மணிக்கு சம்பன் கோட்டத்தி நடைபெறும் என கழகச் செயலாளர் தெரிவித்தார்.

உடுப்பிட்டி ப.நோ.கூ. சங்கம் பொருள்களை இறக்கியது

பகுத்தித்தறை திறைமுத்தில் சம்பலிலிருந்து பொருள்களை இறக்குவதற்கு பொறுப்பாக இருக்கும் உடுப்பிட்டி ப.நோ.கூ. சங்கம் இதுவரை 32 சப்பல்களிலிருந்து பொருள்களை இறக்கியுள்ளது. உணவுக் சப்பல்கள் பகுத்தித்தறைக்கு வரத்தொடங்கியதும், முதலில் பகுத்தித்தறை ப.நோ.கூ. சங்கம் இறக்கும் வேலைகளை பொறுப்பேற்றிருந்தது. இச்சங்கம் 16 சப்பல்களிலிருந்து பொருள்களை இறக்கியிருந்தது. தனைத் தொடர்ந்து சப்பலிலிருந்து பொருள்களை இறக்கும் பொறுப்பை உடுப்பிட்டி ப.நோ.கூ. சங்கம் ஏற்றுக்கொண்டது. 10

புத்தளம் ஊர்காவற்படையை நிர்வகிப்பது பொலிஸா, இராணுவமா என்று குழப்பம்!

புத்தளம் மாவட்டத்தில் உள்ள ஊர்காவற்படையினராக பலவிதமான பிரச்சினைகள் ஏற்பட்டு வருவதாக ஆம்மாவட்ட மக்கள் மாணவர்கள் உள்விவகார அமைச்சர் பெரி உட்பெரேரா விடம் முறையிட உள்ளனர். இம் மாவட்டத்தில் உள்ள சுமார் 200 ஊர்காவற்படையினரின் புத்தளம் ஏ.எல்.பி யின் கீழ் ஒரு தொகுதி ஊர்காவற்படையினரும் மற்றுமோர் தொகுதியினர் விடபத்த இராணுவத்தின் கீழும் பணிபுரிவின்றனர். இதனால் இப்படையினர் நிர்வாகம் சீரற்ற இடம் பதாக அவர்களால் பல தொகைகளும் ஏற்படுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இம்மாவட்ட ஊர்காவற்படையினர் அனைவரையும் இராணுவ கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டு வரமாறு இடம் வேண்டுகோள் விடுத்த உள்ளனர். எனினும் தொடர்ந்தும் புத்தளம் ஊர்காவற்படையினரால் பல பிரச்சினைகள் தற்போதும் இடப்பதாக கட்டிக்கொட்டப்படுகிறது.

புத்தளம் மாவட்டத்தில் உள்ள ஊர்காவற்படையினராக பலவிதமான பிரச்சினைகள் ஏற்பட்டு வருவதாக ஆம்மாவட்ட மக்கள் மாணவர்கள் உள்விவகார அமைச்சர் பெரி உட்பெரேரா விடம் முறையிட உள்ளனர். இம் மாவட்டத்தில் உள்ள சுமார் 200 ஊர்காவற்படையினரின் புத்தளம் ஏ.எல்.பி யின் கீழ் ஒரு தொகுதி ஊர்காவற்படையினரும் மற்றுமோர் தொகுதியினர் விடபத்த இராணுவத்தின் கீழும் பணிபுரிவின்றனர். இதனால் இப்படையினர் நிர்வாகம் சீரற்ற இடம் பதாக அவர்களால் பல தொகைகளும் ஏற்படுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இம்மாவட்ட ஊர்காவற்படையினர் அனைவரையும் இராணுவ கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டு வரமாறு இடம் வேண்டுகோள் விடுத்த உள்ளனர். எனினும் தொடர்ந்தும் புத்தளம் ஊர்காவற்படையினரால் பல பிரச்சினைகள் தற்போதும் இடப்பதாக கட்டிக்கொட்டப்படுகிறது.

கொலிஸ்...

டிகி வைத்து சுட்டுக் கொலை செய்ததாகப் புலன் விசாரணைகளில் இருந்த தெரியவந்துள்ளது.

அப்பெண்ணைச் சுட்டுக் கொன்ற பின்பு ரயரினால் உடல் எரிக்கப்பட்டதாம்.

சந்திராவதியைக் கடத்திச் செல்வதற்குப் பொலிசு ஜீப் பாக்கிப்பட்டதாகவும் அதனை ஒட்டிய ஈரைவர் ஒப்புதல் வாக்கு மூலம் அளித்துள்ளதாகவும் தெரியவருகிறது. சந்திராவதியின் கொலையைத் தொடர்ந்து மேலும் நாலு பெண்களை அதே முறையில் கொன்றதாகவும்

பரண் தயாரிப்பதற்கான மூலப் பொருள்கள் வந்தன

பரண், பணிக், பிசுட்ட, சேத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான மா, சினி, தகிரிந்த ஏனைய மூலப் பொருள்களை யாழ் மாவட்ட தேக்கரி உரிமையாளர் சங்கம் கொழும்பிலிருந்து சப்பலி மூலம் கொண்டு வந்து சேர்த்துள்ளனர். தைல்கோ, மாஜா, ஈகட்ட, போன்ற மூலப் பொருள்களே இவ்வாறு கொண்டுவரப்பட்டன. இவை கொண்டு வரப்பட்டதன் மூலம் பரண், பணிக், பிசுட்ட, சேத் தயாரிக்க வேண்டிய கஷ்டங்கள் நீங்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

படையினர் அனைவரையும் இராணுவ கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டு வரமாறு இடம் வேண்டுகோள் விடுத்த உள்ளனர். எனினும் தொடர்ந்தும் புத்தளம் ஊர்காவற்படையினரால் பல பிரச்சினைகள் தற்போதும் இடப்பதாக கட்டிக்கொட்டப்படுகிறது.

எனினும் தொடர்ந்தும் புத்தளம் ஊர்காவற்படையினரால் பல பிரச்சினைகள் தற்போதும் இடப்பதாக கட்டிக்கொட்டப்படுகிறது.

வாசகப் பெருமக்களே!

தரமான செய்திகளையும், தெளிவான கருத்துக்களையும், முறையாகத் தந்திடும் உங்கள் முரசொலி

உங்கள் சிந்தனைக்கு உகந்ததாய் வெளிவர உங்கள் கருத்தறிய உங்களை நாம் நாடுகின்றோம்! முரசொலியில் வெளிவரும் செய்திகள், கட்டுரைகள், விமர்சனங்கள் என்பன பற்றிய உங்கள் கருத்துக்களையும், தேவைகளையும், ரசனைகளையும் அறிந்து அவற்றிற் சமைய முரசொலியை உங்கள் கைகளில் சமர்ப்பிக்க விரும்புகின்றோம்.

இதன்படி ஒவ்வொரு மாத முடிவிலும் ஆம்மாத முரசொலி பற்றிய அபிப்பிராயங்களை எழுதி அடுத்த மாதம் 5 ஆம் திகதிக்கு முன்பதாக எழுதி விநியோக முகவரிடம் கையளிக்கமாறு வாசகர்களை வேண்டிக் கொள்கின்றோம். மார்ச்சு மாத முரசொலி பற்றிய உங்கள் அபிப்பிராயங்களை தை மாதம் 10 ஆம் திகதிக்குமுன் அனுப்பிவைக்கவும்.

தரமானதென நாம் கண்க்கும் முதலாவது கருத்துக் கணிப்பிற்கு ஒரு மாதத்திற்கும்

இரண்டாவது கருத்துக் கணிப்பிற்கு இருபது நாட்களுக்கும்.

மூன்றாவது கருத்துக் கணிப்பிற்கு பத்து நாட்களுக்கும் இலவசமாக முரசொலி வழங்கப்படும்.

— நிர்வாகம்

கல்விகற்பிக்க வேண்டிய நேரத்தில் தேவையற்ற விழாக்கள்

நாட்டின் 90 சதவிகித மாணவர்கள் பாடசாலைகளில் சென்ற ஆண்டுக்குரிய பாடத்திட்டங்கள் முழுமையாக மாணவர்களுக்குக் கற்பித்து முடிக்கப்படவில்லையென ஆய்வறிக்கை சுட்டிக்காட்டுகின்றது.

கல்வி அமைச்சினால் நியமிக்கப்பட்ட குழு தனது அறிக்கையில் பாடங்கள் கற்பிக்கும்

நேரங்களில் அதே பாடசாலைகள் தேவையற்ற விழாக்களை நடாத்தி நேரத்தை வீரியம் செய்வதாக குறிப்பிட்டுள்ளது.

ஆசிரியர்களுக்கு விடுமுறை வழங்கும் முறைகளுக்கும் திருத்திரமாக இடையென அந்த அறிக்கை மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளது.

முகாம் தீரும்பாதவர்களுக்கு...

வடமராட்சி கிழக்கு பகுதிகளிலிருந்து இராணுவ நடவடிக்கையால் இடம் பெயர்ந்த பருத்தித்தறை உதவி வீரகாங்க சபியர் பிரிவிக்கள்ள

படுகிறது. முகாம்களுக்குமீட்டும்பாதிடம் பெயர்நவர்களுக்கான இலவச நிவாரணம் பெறும் அட்டை

கணுப்புதல் வேண்டும். விதிக்கப்பெற்ற படிவங்களில் செய்யப்படும் விண்ணப்பங்கள் மாத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

அரசாங்கத்தின் ணக்களங்கள், அரசு கட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச் சட்ட சபைகள் ஆகியனவற்றைச் சேர்ந்த விண்ணப்பதாரிகள் தமது நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் மூலம் விண்ணப்பித்தல் வேண்டும்.

விண்ணப்ப முடிவு தேதிக்குப் பின்னர் இடைக்கும் விண்ணப்பங்களும் விவரங்கள் தெளிவாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருக்காத விண்ணப்பங்களும் நிராகரிக்கப்படும்.

பதிவாளர்.

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகம், இலங்கை யாழ்ப்பாணம்.
1992 - 01 - 02. 01003

இப்பத்திரிகை முரசொலி பப்ளிகேஷ்ஸ் (பிறைவேற்) விமிற்தொட்ட நிறுவனத்தினரால் யாழ்கல்வியங்காடு டச்சுவிதி 'லஷ்மிபில்டிங்' இல் உள்ள ஆச்சகத்தில் 03° 01' 1992 இல் அச்சிடப்பெற்றது

சந்திரா வதியின் கொலையைத் தொடர்ந்து மேலும் நாலை பெண்களை அதே முறையில் கொன்றதாகவும் தீர்ப்பாயம் பொலிஸார் மற்றக் கொலைகள் பற்றி புலன் விசாரணைகள் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

தொற்றுநோய்...
முகாம் சற்றாடலிலேயே புதைக்கப்பட்டன தற்போது இம்முகாமில் உள்ள 28 ஆயிரம் பேரினதும் காரதார நிலை மோசமானதாக உள்ளது.

பாடசாலைகளில்...
சாலைகளில் வைத்தே வழங்கப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
இந்நேரம் மன்னார் மாவட்டத்தில் சில பாடசாலைகளில் இராணுவம் நிலை கொண்டிருப்பதாகவும், இவர்களை அங்கிருந்து அகற்றும் மாறு கலிப்பகுதியினர் சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்கு விண்ணப்பித்தும் இன்னமும் சாதகமான பதில் வரவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தேயிலை ஏற்றுமதி வீழ்ச்சி அமைச்சு மத்தியக் குக்கு விஜயம்

கடந்த வாரங்களில் கொழும்பு ஏல விற்பனையில் தேயிலையின் விலையில் அதிக வீழ்ச்சி ஏற்பட்டதைத் தொடர்ந்து பெருந்தொட்டித் தொழிற்சாலை மைச்சரி ருபா கருணாரட்ன அவசர விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டு மத்திய கிழக்கு நாடுகளுக்குச் சென்றுள்ளார். சரான், எசிபி. ந. மோரி டான் போன்ற நாடுகள் இலங்கையிடமிருந்து அதிகளவு தேயிலையை வாங்குவது தொடர்பாக அமைச்சர்பேச்சு நடத்தவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கம், யாழ்ப்பாணக் கிளை உள்ளூர் உற்பத்தி அமுலாக்கும் உத்தியோகத்தர்

மேற்படி பதவிக்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. இதற்கான அனுபவம், ஆற்றல், கல்வித்தரம் உள்னோர் 10.01.1992 க்கு முன்பதாக விண்ணப்பிக்கவும். நேர்முகப் பரீட்சை 13.01.92 முற்பகல் 10.00 மணிக்கு எமது பணிமனையில் நடைபெறும். தனித்தனி கடிதங்கள் அனுப்பப்படமாட்டாது.

73, 3வது வீதி, யாழ்ப்பாணம், 02.01.92. ச. சிவானந்தராசா, கௌரவ செயலாளர். 01006

வடமராட்சி கழக்கு பகுதி களிலிருந்து இராணுவ நடவடிக்கையால் இடம் பெயர்ந்து பகுத்தித்தறை உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிக்க உள்ள அகதிகள் தவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட முகாம்செருக்கு திரும்புவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பேனை...
தாக்கீத்கடிய இத்தப்பாக்கி பேனை போன்றே இத்தப்பாக்கியையும் உடையி கொழுவலரம் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நல்லூர் ப. நோ. கூ.சங்கம் நெல் அரிசியாக்குவதற்கான கேள்வி கோரல்

எமது சங்கத்தாடு வழங்கப்படும் நெல்லை அரிசியாக்கி வழங்குவதற்கான கேள்விகள் ஆலை உரிமை யாளரிடமிருந்து கோரப்படுகின்றன. விண்ணப்பிக்க விரும்புவோர் சங்கத்தாடு தொடர்பு கொள்ளவும்.

விண்ணப்ப முடிவு திகதி - 8. 1. 92, பொதுமுகாமையாளர். நல்லூர் ப. நோ. கூ. சங்கம். 01005

படுகிறது. முகாம்செருக்குதும்பாதிடம் பெயர்ந்வர்களுக்கான இலவச நிவாரணம் பெறும் அட்டைகள் ரத்துச் செய்யப்படுமெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (08)